

种下一个太阳 盛开一片太阳花

——记浙江省班主任工作室领衔人瞿巧华

教师名片:瞿巧华,高级教师,浙江省班主任工作室领衔人。曾获丽水市农村教师突出贡献奖、丽水市班主任基本功大赛一等奖、丽水市班主任公开课一等奖、丽水市未成年人思想道德建设创新大赛品牌推演一等奖,是丽水市优秀教师工作者、丽水市事业家庭兼顾型先进个人、丽水市教科研先进个人。



本报记者 雷晓燕 兰雷伟

走进龙泉市实验小学教育集团,一位老师正笑吟吟地迎向我们,这一定是瞿巧华老师啦!早就听闻瞿老师爱笑,同事送雅号“太阳花女神”——灿烂的笑仿佛点亮四面的风,温暖袭人,润物无声!

在龙泉“教育圈”,说到“太阳花中队”,大家想到的就是瞿巧华老师任教的班级,她说:“我在哪里,就要努力让太阳花开在哪里。种下一个太阳,盛开一片太阳花。”这是瞿巧华从事教育20年的豪迈誓言。

一所山沟学校一位教师 她把最好的青春献给了大山

1998年9月,瞿巧华从龙泉师范毕业后,被分配到龙泉市塔石乡炉地垵小学。

那是一所真正的农村小学,学校破旧不堪,作为该校唯一的老师,19岁的她挑起了复式教学的重担:为三个年级共19名孩子开设所有课程,为学校安装了门窗,竖起旗杆,挂上校牌,创办了“太阳花校刊”……一年后,《今日龙泉》刊发“塔石乡炉地垵小学旧貌换新颜”的报道,更是对瞿巧华一年工作的高度肯定。

19个孩子中,有8人考上了大学,他们有的在事业单位上班,有的在大型企业工作,刘芳后来还成了同事,她动情地说:“瞿老师不管在哪里,做的都是走心的教育,为人师表,言传身教,我深受裨益。”

守住心灵的宁静 她“永不放弃”追逐理想的教育

“太阳花”是什么?在瞿巧华的眼里,太阳花就是一种精神,一种信念,一种希望。

瞿巧华欣喜讲述着学生成长的点滴,眼里有光在跳动,我想:那应该是瞿巧华说的向阳的热烈吧?由于村小撤并,瞿巧华辗转来到了林垵学校、塔石小学,先后担任教导主任、副校长等职。但无论在怎样的岗位,瞿巧华永远保持热情。她说:我虔诚地用我的知识、智慧、情感和我最旺盛的精力,为这所学校留下一些或许对将来有用的东西,我的心中充满快乐。

2006年7月,瞿巧华参加了马云资助的“杭师大中国新农村教师专业发展计划高级研修班”,并担任班长,得到了诸如当代教育孔子魏书生等名家思想的引领和洗涤,专业上得到了诸如小学语文教学泰斗王崧舟等教学名师的指导和帮助。尤其马云题写的“永不放弃”和魏书生题送的“守住心灵的宁静”,瞿巧华精心裱好挂在书房,时刻鞭策:守住心灵的宁静,坚守教育热土,保持教育初

心。

文化的浸润与滋养在德育教育中如春风化雨,作为分管学校德育和教学的副校长,瞿巧华把对教育的理解融入校园文化,其负责打造的文化校园被评为“丽水市校园文化示范学校”“丽水市书香校园示范学校”,她还谱写了校歌,设计了校徽、校旗……老同事刘继华说:“瞿巧华校长炽热的教育情怀深深感动了同事、家长,深深影响着一批又一批学生和年轻的老师。”

一路走来,瞿巧华秉持初心,坚守农村教育15年,执着而热烈地追逐教育的梦想,得到了同行和领导的高度肯定。

巧爱育桃李 华芳铭匠心 她让每朵“太阳花”都恣意绽放

龙泉实验小学分管德育副校长叶俊说,瞿巧华老师重视“仪式教育”,她以“爱”为主线,重视在活动体验中践行德育,组织开展各式各样的班级活动,把学生变成爱学习的天使。

“教学生六年,想学生六十年。”这是瞿巧华的教育格言。她秉持着“创建有温度班级”的教育理念,她把“仪式教育”和“活动体验”作为德育的抓手,通过构建“720度抱抱”“和瞿老师共进晚餐”等独有的评价奖励机制,促使孩子们更健康、更阳光、更温暖。

“班级建设”瞿巧华特别推崇“雅、趣、活、齐、合”五个字,即环境建设崇尚“雅”:力求构造书香环境,让学生找到归属感。活动课程力求“趣”:开展主题为“心温暖 行致远”的各类中队活动,丰富并充实着孩子们的生命历程。仪式特色讲求“活”:打造独有的班级仪式特色,帮助孩子们形成长久的动力。科任协同力“齐”:协同科任教师最大限度地形成强大的教育合力。家校共育强调“合”:家校携手,整合家庭教育资源,同心协力为孩子未来的幸福生活奠基。

基于此,太阳花中队的物质文化、制度文化和精神文化形成一个巨大的文化磁场,从而形成了“创建优秀班集体”的“愿景力”“创造力”“凝聚力”。2018年,太阳花中队被评为“丽水市优秀少先队中队”。

在龙泉市德育教研员汪敏锋的眼里:“瞿老师工作尽心尽职,用100%的努力对待每一项任务。”而在孩子们的眼里,瞿巧华是“瞿麻麻”,是“超人”。“遇到瞿老师后,孩子习惯了,会感恩,有责任心。”季子涛妈妈更是看在眼里喜在心里。

龙泉市实验小学教育集团校长季茂旺说:“无论是教学工作,还是班级管理,瞿巧华始终坚守至真至诚至爱的教育初心,用自己的一言一行诠释着立德树人的教育本真。”



近日,景宁实验幼儿园开展了以“玩转民俗·悦享童年”为主题的游园活动,全园幼儿畅玩跳房子、踩高跷、跳马、滚铁环、打弹珠、摸石碾等丰富多样的传统游戏。图为小朋友玩套圈。
通讯员 叶香娟 摄

丽水宁波山海协作再结硕果

开发区一小“牵手”宁波国家高新区实验学校

本报讯(通讯员 陈变 潘玉婷)一山一海,两校连心。近日,丽水经济开发区第一小学与宁波国家高新区实验学校共同签下《山海协作“教学”协议书》,达成教学联谊共识。这是丽水宁波山海协作向教育发力的又一个成果。

宁波和丽水的山海协作是浙江省委、省政府的重要项目,是浙江为推进区域协调发展的重要举措。宁波国家高新区实验学校是宁波国家高新区管委会投资建设的全日制公立学校,拥有丰富的教育资源。学校开展了包含创意读写、情趣英语、玩转数学、快乐体育

的特色“情趣教学”,是全国中小学图书馆建设先进集体,省中小学书香校园工程首批示范性图书馆。

丽水经济开发区第一小学分编于丽水经济开发区第一(小)学,于2018年7月正式成立,是一所典型的新居民子女学校。新居民子女目前占学生总数的近85%,他们来自全国20个省市区的22个民族。这些学生普遍存在差异性大、流动性强、家庭教育不足等特点,如何创造适合新居民子女的教育是学校管理面临的重要课题。

根据双方友好协商洽谈,此次山海协作教学联谊由宁波国家高新

区实验学校结对帮扶开发区第一小学,在学校管理建设、教师专业培养、校园文化建设、课程改革建设等方面进行交流与合作。

例如,在学校管理建设方面,宁波国家高新区实验学校根据开发区一小的实际需求展开调研,在调研的基础上进行适当指导,包括学校的发展规划、办学思路、管理制度、教学管理、学生管理、后勤管理等,并定期到开发区一小开展专题讲座、座谈交流、管理指导。

而在教师专业培养方面,宁波国家高新区实验学校派学校领导、学科骨干到开发区一小进行浸入式

“把脉”,指导制定教师队伍发展规划和培训计划。通过参与集体备课、随班听课、上示范课、专题讲座、中青年教师“一对一”结对帮带等形式,对开发区一小教师进行具体业务指导,加强师德师风建设,提高教师职业道德素养、业务能力和教学水平。

开发区一小将会在宁波国家高新区实验学校优秀教育资源的帮助下,全面提升管理水平和教育质量。

在此次签约仪式上,宁波国家高新区实验学校校长罗树庚还特地赠送了宁波国家高新区实验学校的数学学具和自编书籍,作为两校友好交往的见证。

缙云电大给民宿老板送“金点子”

本报讯(通讯员 卢凯乐 柳浩)猪圈改造的房子一晚房价2800元,采光不好的房间改造成的星空房成了游客首选,阁楼改造的家庭房成了孩子的最爱……这些在民宿发展中脱颖而出的成功案例成了民宿业者们争相学习的榜样。近日,浙江广播电视大学缙云分校邀请省电大德清学院院长丁晓荣、省电大德清学院培训处主任任文兴,开展以“民宿规划、建设与经营”为主题的讲座,给50余名缙云县民宿(农家乐)经

营者及有从业意向的人员送来了“金点子”。

“在发展民宿的时候,不要盲目地跟风,更不要一味地追求奢华高端,要追求个性化、差异化,善于利用周边资源优势,最大限度地保留建筑原有的文化记忆,就地取材,尽量原生态。”丁晓荣从民宿(休闲农业)发展新理念、规划定位、设计元素提炼与整合等方面进行了详细讲解,不仅分享了莫干山民宿经营的优质案例

和宝贵经验,还在如何发挥缙云生态旅游文化产业发展优势,积极开拓农家乐民宿发展空间等方面提出了自己独到的见解,对缙云民宿发展提出了干货满满的建议与设想,让大家受益匪浅。

“民宿是一种情怀,是一种生活态度,更是一种生活美学。”在民宿设施、周边环境完善后,经营者如何发挥民宿的文化价值和历史价值,让民宿跳出居住的圈子,赋予其文化、历史、民俗等内涵,让文兴用风

趣幽默的语言给大家上了一堂生动有趣的分享课。

一个个生动的例子开拓了学员们的视野,让大家收获良多。来自大洋山区的十里青山民宿经营者樊珂说:“民宿大都深居山区,经营和管理上遇到什么问题也不知道请教谁。这次省电大送知识上门,送‘金点子’上门,我们真切地体会到政府为民着想,给老百姓办实事,做好事。”

教育动态



近年来,云和县实验幼儿园立足地方产业特色,扎实推进木玩游戏在课程中的运用,相继推出木玩益智案例《钻石拼图》、木玩建构案例《童话故事园》、木玩运动案例《好玩的滑板车》、木玩美工案例《春天的花》,孩子们在各种木玩游戏中探究木玩的魅力。图为小朋友在木工坊锯木切片。
林永红



近日,遂昌县影剧院内,人声鼎沸、热闹非凡,由遂昌县示范幼儿园教育集团公园路园区师生自编自导的18个童话剧精彩上演。美丽的美人鱼、可爱的小蚂蚁,还有无所不能的孙悟空……故事里的人物在舞台上与大家“见面”了。图为孩子们表演木偶剧《老鼠嫁女》。
周香珠

括苍中学邀专家讲学

5月30日,莲都区括苍中学邀请丽水教育学院副院长、丽水精准教学重大课题负责人潘巧明教授来校讲学。

潘巧明的讲座共有五个部分,即丽水市精准教学的项目背景、实施精准教学的研究目标、精准教学

的理论支撑、精准教学的数据驱动以及精准教学的丽水方案。潘巧明结合自身教学实践,介绍了丽水为什么要做精准教学、如何推进精准教学、精准教学现状如何、出现了哪些问题等等。
颜建胜 周咏梅

刘英少年为四川剑阁小朋友送上六一祝福

为庆祝六一国际儿童节,5月30日上午,莲都区刘英小学举行了“传承红色基因·助力绿色发展”莲都一剑阁“快乐共成长 携手进小康”六一主题队日活动,刘英小学的小伙伴们亲手打包礼盒,给远在四川剑阁的小朋友寄去了自己的节日祝福。此次的六一礼盒共有141件,全部都是刘英学子自行挑选、设

计、制作的,凝聚了刘英少年的一份爱心。许多礼盒中夹了一封写给剑阁小朋友的信件,比如在一号礼盒里,就有一封信是这样写的:刘英小学是一所以革命先烈刘英的名字命名的学校,传承红色基因是学校的特色。值此六一儿童节,祝你节日快乐!欢迎今后有机会来丽水看看,来刘英小学参观。
林华斌

松阳职业中专学子在中华茶艺大赛中获佳绩

近日,由教育部、中华全国供销合作总社等部门联合主办的2019年全国职业院校中华茶艺“赛证融通”邀请赛在浙江经贸职业技术学院举办。来自16个省市33所学校的120余位选手同台

竞技,一展风采。松阳职业中专代表队在比赛中获得佳绩,18旅游班的李雅洁在红茶组个人竞技中获第七名,17茶叶1班的徐舒婷在绿茶组个人竞技中获得第九名。
潘红枫

为市实验学校王玺雅同学的拾金不昧点个赞

近日,一位老爷爷特意来到丽水市实验学校,向该校101班的王玺雅同学表示感谢。

原来,5月20日晚上,其老伴不慎将钱包丢失,包内有现金、银行卡、老人卡等物品。幸运的是,钱包被正在与家人散步的王玺雅同学捡到。王玺雅在原地等待许久却没有等来失主,于是

在社区周边张贴《失物招领》发布信息,所幸有人认出失主身份并提供失主联系方式。几经周折,钱包终于回到了老爷爷的手中。

老爷爷看着失而复得的钱物,表示一定要酬谢孩子,王玺雅婉言谢绝。老爷爷非常感动,特地赶到学校表扬这位拾金不昧的“小雷锋”。
兰春红